JlabGopatopHas padota No4. Penienrie HeMTMHEHHBIX YPaBHEHUHN U CUCTEM
ypaBHEHU

[lens pabGoThI: pemuTh HETWMHEHHOE YpaBHCHHE KaK MHUHHUMYM JIBYMS
crocob0amul, CpaBHUTH IIOJIYYCHHBIC pE3yIbTaThl C pPe3yJIbTaTaMH,
HOJYYCHHBIMA C IIOMOINBIO BCTpoeHHBIX GyHkiuid MathCAD wu
rpaduyecku; PemuTh cucTeMy HETWHEHHBIX YpaBHEHHH UTEPAIIMOHHBIM
CIIOCOOOM,  CpaBHUTH  IIOJIyYCHHBIE  pe3ylbTaTaMH  [PUMCHECHUS
BcTpoeHHbIX ¢GyHknmii MathCAD, pemuTts cucreMy ypaBHEHHM
rpadUyYecKHy.

2 o0
1. PaccMOTpHM pelueHne HEIMHEHHOro ypapHenus | (X)=X"—20sin(x)

MOMOIIBI0 METO/a JIUXOTOMHUHU (neneHust momonam). CyTh 3TOro
METOJIa 3aKJIF0YaeTCsl B TOM, YTO JUIs OTHICKaHWS KOPHS (DYyHKIIMH Ha
otpe3ke [a,b] 3TOT 0Tpe30K HYKHO MOACITUTH MOIOJIaM U TPUHSTH 3a
nepBOe MPUOJMKEHHE KOPHS TOYKY C, KOTOpas SIBJISETCSA CEPeAMHOM
otpe3ka [a,b]. Jlanee u3 orpeskor [a,C] u [c,b] BrIOMpacTcs TOT, Ha
KOHI[aX KOTOPOTO (PYHKL[I/I}I f(X) ¥WMeeT NPOTHBOMOIOKHBIC 3HAKH.
Ecn, nanpumep, '@ T <0 1o u3 s10r0 cnenyer, uro Ha sToM
unTepBaie gynkusa f(X) mepecekaeT och X, T.¢ OH COACPIKHUT KOPCHD
HAIllero ypaBHeHuUs. Jlajee BBIIOIHIETCS ﬂenevae i nonaM OTpe3Ka
[a,b], moka He OyaeT BBINOIHEHO YCIOBHUE e ¢ -

MOTPEITHOCTH BHIYUCICHUS KOPHSL.
Hns peanuzarnmu takoro mukia B MathCAD ynoOHO Hconb30BaTh
i_[I/IKJT no ycioBuro While. YciioBrueM BBITIOIHEHUS TAKOTO ITUKJIa OyIeT

Kpome 3HaueHus TEpeMEHHON C BbIBEIEM 3HaueHHUE

NIEPEeMEHHO K, ONMUChIBaOIIeH KOJIMYSCTBO UTEpAIii, HCOOXOIMMBIX
JUISL BBIYMCIIEHHSI KOpPHSI C 3aJlaHHOM TouyHOCThIO. Ilepen Hauamom
BBIYMCIICHUH JKENAaTeIbHO MOCTPOUTHh Trpaduk (YyHKUUU, YTOOBI
OINPEAEIUTh UHTEPBAJ, HA KOTOPOM ONPEEISIETCS KOPEHb.

f(x) = x2 — 20-sin(x)
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x(a,b,g) = |k« 0
while |a—b| > ¢
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Wcnonb3yeM 7S MOKMCKAa KOPHS YpaBHEHHS HA 3TOM OTPE3KE METOJ
XopA. DTOT cnocod TpeOyeT MEHBIIEro KOJIMYECTBA UTEpalldd MpHU
MIOMCKE KOpHs. BMecTo JeneHusi oTpe3ka IMOomojiaM paseiiiM ero B
ornomennn | @/ () Torma mepBoe NPUOIMIKCHHE KOPHS
HaXoAMTCA B Touke X=C mepeceyeHus otpe3ka [a,b] xopmoi,
npoxonsmieir uepe3 touku (a, f(@)) u (b, f(b)). [danee, kak u B
NpeAbAYIIEM METO/E, ONpeaeisieM OTPE30K, Ha KOTOPOM HaXOTUTCS
KOPEHb, U MPUMEHSEM K HEMY OMUCAHHBIN aJITOPUTM JI0 TOCTHIKCHHUS
He:06>_(0ILHM@ﬁ TOE—BH_O(%TI/I. dopmyna Ui MMOUCKA TOYKA C UMEET BUJ

f(b)- f(a)

JIMCTUHT, ONUCHIBAIOIIMN pEIIEHUE YpPaBHEHHUS JAaHHBIM CHOCOOOM
IIPUBEJICH HUXKE

(=)= x2 — 20-sin(x)

x(ab.g):= [k«1

c< 1
while |f(c)] > ¢
o f@k-a
(£(b) — £(a))

b« c if f(c)f(a) =<0
a « ¢ otherwise

ke—k+1

)




2.753
x(a,b,6)=[ . ]

3. PaccMoTpuM HTepallMOHHBIN croco0 pelieHus ypaBHeHus. s ero
OCYIIECTBJICHUS HAJIO:
3.1 OnpenenuTh HavalibHOE MNpuOIMKeHue KopHa X0 ¢ MoMoIbIo
rpaduKa ¥ BEIYUCIUTH TIEPBYIO MPOU3BOAHYIO OT (YHKITUN F(x).

f(x) = x2 — 20-sin(x)

x0:=25
d
fl(x) .= —f(x)
( = (
f1(x0) = 21.023

3.2 Mpusectn ypasuenne k gy ~ ) =X—MT(X) g onpenenenns
koddduimeHTa M  HYKHO  BOCIOJb30BAaThCSI ~ HEPABEHCTBOM
O<I-mi'(x0)<l Jlnst  pelleHHs ~— HEPAaBEHCTBA  HYXKHO
BOCIMONB30BaThcs  (pyHKIMeW SOlve ¢ maHenmu HWHCTPYMEHTO

«CuMBonbHEIE». PellleHne HepaBeHCTBA MOKa3bIBAET, uTo M € 0,047}

no3TOMYy MOXHO npuHsATH M = 0.04,
1-m-fl(x0) < 1 solve,m — 0.0 < m <

1 —mf1(x0) = 0 solve,m — —~c < m < 0.047567239395716514962

m = (.04
3.3 UtepaltmoHHBIM CIIOCOOOM PelIuTh ypaBHeHHE F(X)

E(x) = x - m{(x)

x(xl,e)= [k« 0
while 1
%0 « x1
x1 « F(x0)
kek+1
break if |x0—x1]| <&

(+)

( _5) [2.753]
x\x0,10 = s




4. Pemmm ypaBHeHWe C moMomlpl0 BcTpoeHHoro B MathCAD
BeIUUCIIUTENILHOTO  Onmoka  Given-Find, pematomee ypaBHEHUs
UTCPAIIMOHHBIM ~ MeToZioM. [lepesl  BBIYMCIMTEIBHBIM  OIOKOM
TpeOyeTrcs 3agarh HadalbHOE NPUOMIKEHHEe KopHiI. B camom
BBIYUCIIUTENILHOM OJ0Ke TpeOyeTcssi HCIONb30BaTh JIOTUYECKUI
OIIEPaTOp «=» C MaHEIN HHCTPYMEHTOB «bynesa anredpay.

x =2
My
Given

R
X — 20-sin(x) =0

Find(x) = 2.753
X—sin(y+2)+1.5=0

cos(x—2)+y-0.5=0 i

5. Pemum cuctemy HEIMHEHHBIX YpaBHEHUM { e

ATOTO  MOXXHO  BOCIIOJIB30BaThCSl  UTEPAIMOHHBIM  METOJIOM
(MmomuduimpoBanHbiM  MeTogIoM HpbtoToHa). JlJist 3TOrO HYXKHO
BBITIOJIHUTH CJEAYIOIINE ACHCTBUS:
5.1 IIpeoOpazoBaTh cucTeMy, BbIpa3uB X W3 MEPBOTO YpaBHEHUS U Y
X BRO(Qro2) —1.5
%y =0.5-cos(x-2).
;

5.2 3aparp HauanpHble mpuOMMKeHHsS X0 w Y0 u 3anmycTUTh
MpOLEeAypy TOACTAHOBKM Ha4YaldbHBIX NPUONIKEHUNW B CHUCTEMY.
JIucTuHT TporpamMMsl, peanru3yrOLIUN JaHHbBIN ATall, IPUBEICH HUXKE

ORIGIN := 1

Fl(z,y):=sin(y+2)- 1.5

F2(x,vy):= 0.5 — cos(x — 2) +
iter(x0,v0,8) ;= |k« 0
while 1
x <« x0
v <« y0

x0 « F1(x,y)

v0 « F2(x,vy)

Ax «—x—x0

Ay yv—y0

kek+1

break if max(|Ax|,|Ay]) <«

()




BbIXoa U3 nUKIIa MPOUCXOAUT IO YCIOBHIO, YTO MOAYJIbL pazHocTel K
u K+1 mpuOmmkeHud Ui X WIK Y CTAHOBUTCS MEHBIIE 3aJaHHOM
IIOTPEIIHOCTH BBIYMCIIEHUSI KOPHEW CHCTEMY ypaBHEHUU. Pesynprar
padotel dynkuu iter(x0, y0, €), rae € - 3amaHHas MOTPEIIHOCTD
BBIUMCJIEHMS], IPUBE/ICH HUXKE

[ S%]

x0 =
v0 =

[a—y

—5
g=10"

. —-1.703
tter(x0,y0,¢) =
1.346

Haitnpem  pemeHue  CUCTEMBl  ypaBHEHUU C  TOMOIIBIO
BBIUKCIMTERHOTO Osoka Given-Find

[ S8]

X

—

y=
Given
x—sin(y+2)+15=0

cos(x—2)+y—-05=0

-1.703
Find(x,y) = [ ]
1.346

B cnaygae Heymaum mnpumenenus ¢ynkmuu Find, B MathCAD
BO3MOXHO TpuMeHeHue GyHKiu MInerr, kotopasi mo3BOJISET HANTH
3HAYCHHUE X U Y, IPU KOTOPHIX YPABHEHHSI CUCTEMbI BHIYUCIUTEIIBHOTO
Onoka mpuHUMaroT HaumbOosee Onmmskue k 0 pemenus. HemocraTtkom
9TOM (yHKIMHM sBIseTcs Oojiee BbICOKas 1O cpaBHeHuto ¢ Find
MOTPEIIHOCTh BHIYUCIICHUHN

X:=2
y=1
Given

x—sin(y+2)+15=0

cos(x—2)+v—-05=0

. ~1.703
Minerr(x,y) =
1.346

—+
Pemmum cuctemy ypaBHeHmil rpaduuecku. [ 3TOro BhIpa3wMm B

YPaBHEHUAX IIEPEMEHHYIO Y UEPE3 X
y =0.5-cos(x—

y =arcsin(x +1.5) —’2

dopma 3amucu TOCIETHEr0 YpPaBHEHHMsS HE OYeHb yAoOHA s



npexacrasienus B MathCAD, Tak kak NMpH TOMBITKE €€ TMOCTPOUTH

rpa@uk CTpPOMUTCS TOJBKO Ha HHTEpBaje

yel[-n12-2,712-2] .

[ToaToMy MOXHO 3amaTh X 4epe3 mapamerp t: x=sin()-15 " rorpa

y=1-2 3anasas BTOPOE€ YPaBHEHUE CUCTEMbI KaK MapaMeTpUUECKOe,

noinyyaeM rpaduku QpyHKIUH, U300paKeHHbIE HUXKE, U C TIOMOIIBIO
TPAaCCHUpPOBKU OMpEJENIieM TOUKYy IMepeceueHusi, U yOexaaemcs B

OTCYTCTBHUU JAPYIUX PEIICHUN CUCTEMBI YPABHEHHM.

g(x) :== 0.5 — cos(x — 2)
hit):=t—2

Tpaccupoeka rpaduka X-Y

¥-Koopar  -1.6873

Konupoeate X

E3

Y-koopgu  1.33

*

Y2-Koopg

V| DTCnemuBaTs TOUKK DaHHBX

Konupoeate Y
Konupoeate Y2

3aKPLITE

ko




3aI[aHI/I$I A4 CaMOCTOATCIBHOI'O BBITIOJTHCHUA

1. Pemmth ypaBHEHHME METOJOM JMXOTOMHH (METOAOM XOpA) |
WTEPAllMOHHBIM ~ METOAOM ¢  morpemnocteio  10°.  HauanbHeie
NpUOJIMDKEHUsT BBIOpaTh, HCIOJIB3YS IMOCTPOCHHBIM T'paduk (QyHKIHU.

[IpoBepUTh MONYYEHHBIA PE3YIBTAT C MOMOIIBIO BCTPOCHHBIX (DYHKIIMIA
MathCAD.

[ Inx+(x+1)' =0, 8. (x—1Y =L 15, x(x+1)* =1,
2. x-2"=1. 2 16, x=(x+1)".
3. Jx+1 :l. 9. (2-x)e" =0.5. 17. x* =sinx.

x 10. 2,2x-2" =0, 18. x* =sinx.
4, x—cosx=0. 11, x* +4sinx=0, 19, x=4flg(x+2).
5. 3x+cosx+1=0. 12. 2x—1gx=7. 20. ¥ =In(x+1).
6. x+Inx=0,5. 13. 5x—8lnx=8§. .
7.2-x=Inx. 14, 3x—e"=0.



2 Pemmth cucreMy HenMHEHHBIX ypaBHeHuH. [loctpouts rpaduk u mo
HEMY OINpEIeIUTh HadalbHBIE TNPUOIIKEHUS HEU3BECTHBIX. PemuTh

CUCTEMY  HEJIMHEUHBIX

YpaBHEHUM

HUTCPAINOHHBIM METOAOM C

norpemHocteio 10°. TIpoBepHTh MONYYEHHBIH PE3YNIBTAT C IIOMOIBIO

BcTpoeHHbIX (QyHkuuii MathCAD.

| {sin{:w H-y=12

2x+cosy=2.

cos(x —I}+ y=10.5;

sinx+2y=2;
cos(y—1)+x=0.7.

cos(x+0.5)-v=1;
cos(y—2)+x=10.

cosx+y=135;
2x—sin(y-0,5)=1.

g
1
1
L
{
1
;

LA

cos[m—2}+x U
sinfx-1)=13—y;
v—sin{ y+1) = 0.8.
2y—cos(x+1)=10;

x+siny=-0,4.

9. cos(x+10, i) y=

sin y—2x=

10, {s1n{x+2}—y =15

x+cos(y—2)=03.

11

12.

13.

14.

15.

l6.

17.

18.

19.

1
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{
{
|
a
|
{
a
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sin(y+1)—x=012;
2y—cosx=3.

siny+2x=2
cos(x =1+ y= ll'.".

cos(y—1)+x=0.5;

y—cosx =23

cos y+x=13;
2y—sin(x—0,5)=1.
sin{ p+0,5)-x=1;

cos(x—2)+ vy =0.

cos(y+0,5)+x=0,8
sinx—2y=1,6.

sin{y—1)+x=13;
y—sin{x+1)=0.8.

2x—=cos(v+1)=10;

sinx+ y=-0,4.

cos(y+0,5)—x=2;

siny—2v=1.

sin(y+2)—x=135;
cos(x—2)+y=0,5.



